PROVA DI FISICA - CORSO DI LAUREA IN FARMACIA

II PROVA IN ITINERE – 28/5/2009

Esercizio 1

Una certa quantità di He, in condizioni di gas perfetto, occupa un volume di 2 litri a 2 atmosfere, 30 °C. Il gas subisce, una dopo l'altra, le seguenti trasformazioni: a) una isobara reversibile, che raddoppia il volume del gas; b) una isocora reversibile, che raddoppia la pressione del gas. Per ciascuna delle trasformazioni, si calcoli, ove possibile, il lavoro compiuto dal gas. [R=8.31 J/K(mol]
Esercizio 2

Un recipiente contiene 2 kg di ghiaccio (tritato) a 0oC. Il sistema viene riscaldato elettricamente mediante una resistenza alimentata a 230 V con una corrente di 4.4 A. Si assumano trascurabili le dissipazioni di calore. Il calore latente di fusione del ghiaccio vale λFUS = 3.33·105 J/kg = 80 cal/g. Determinare: a) la quantità di calore per portare il sistema a 20 oC; b) il tempo necessario per portare il sistema a 20 oC.    [calore specifico dell’acqua ca = 1 cal /g °C]
Esercizio 3

Una sfera non conduttrice di raggio 10 cm presenta sulla sua superficie una distribuzione positiva uniforme di carica di densità σ = 1.6 · 10−8 C/m2 . a) Determinare il valore del campo E (modulo, direzione e verso) in un punto P distante dal centro della sfera 20 cm; b) Successivamente viene aggiunta una carica puntiforme incognita q1 nel centro della sfera: si determini il valore di q1 affinchè il campo elettrico nel punto P valga 225 V/m e sia diretto verso l’esterno. [(0=8.85(10-12 C2/Nm2; ke=1/4((0]
Esercizio 4 

Una lampada da tavolo ha un interruttore con tre posizioni. Le prime due posizioni corrispondono rispettivamente alle potenze di 50 W e 100 W. La lampada ha due filamenti, che, per le prime due posizioni dell'interruttore, sono connessi alla rete individualmente, sempre alla tensione di 220 V. Si calcoli il valore della resistenza dei due filamenti e il valore della potenza della lampada per la terza posizione dell'interruttore, che corrisponde al collegamento alla rete di entrambi i filamenti in parallelo.

Esercizio 5

Quale è il carico massimo che può portare una zattera, larga 2m, lunga 6m, con un bordo di 40 cm di altezza sull'acqua, la cui massa (senza carico) è di 250 Kg ? [densità dell’acqua = 1000 kg/m3]

Soluzione es.1

Indichiamo con x1 , x2  , etc. i valori delle variabili di stato nei tre stati successivi; i valori delle temperature sono facilmente calcolabili con l'equazione dei gas perfetti (T2 =2T1 , T3 =4T1); l'elio è un gas monoatomico; il numero di moli è dato da    p1V1 / RT1= 0.1604 moli.

Trasformazione (a) : Lavoro : L =p1 (V2 -V1 ) =p1V1 =404 J .
Trasformazione (b) : Lavoro = 0 (isocora).

Soluzione Esercizio 2

1) La quantità di calore necessaria per fondere il ghiaccio e scaldare l’acqua a 20 oC vale (Q = mghiaccioλFUS+macquaca(T = 2·80+2·1·20 = 200 kcal, ovvero il sistema assorbe un’energia E pari a 0.85(106J.

2) Essendo la potenza fornita dalla resistenza P = V I = 230 · 4.4 = 1012 W, otteniamo 

(t = E/P = 0.85 (106/1012 = 840 s = 13′47′′.
Soluzione es. 3

Calcoliamo il valore della carica qs positiva posseduta dalla sfera:

qs = σ · S = σ · 4πr2 = 1.6 · 10−8 · 4π · 0.12 = 2.0 · 10−9 = 2.0 nC

a) La distribuzione di carica superficiale ha simmetria sferica (in quanto è uniforme) per cui per il teorema di Gauss, ai fini del campo elettrico generato all’esterno della sfera, si puo’ immaginare che tutta la carica sia concentrata nel centro della sfera stessa (all’interno della sfera il campo è nullo). Il campo elettrico avrà direzione radiale, e dato che la carica della sfera è positiva, il verso è quello uscente dalla carica. Per calcolare il modulo del campo si utilizza la formula del campo generato da una carica puntiforme:
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b) Nel caso in cui aggiungiamo una carica puntiforme q1 al centro della sfera, dobbiamo applicare il principio di sovrapposizione per determinare il campo risultante. Nel nostro caso il campo è diretto verso l’esterno, ed il suo modulo vale:   [image: image3.png]



Da questa espressione si puo’ ricavare la carica incognita q1:
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Soluzione es. 4

Sappiamo che la potenza erogata da una resistenza R, attraversata da una corrente generata da una d.d.p. V ai capi della resistenza, vale W = V 2 /R. Pertanto, le resistenze dei due filamenti valgono rispettivamente :
[image: image5.png]



Quando l'interruttore è nella terza posizione, entrambi i filamenti sono attraversati da corrente. Ciascuna corrente è identica a quella calcolata in precedenza. Pertanto :
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Soluzione es. 5
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